
SCENOGRAFIE BAROCĂ ÎN LUCRAREA “SFINȚIREA LUI 
AARON”, ȘCOALA LUI CLAUDE LORRAIN (ÎNCEPUTUL 

SECOLULUI AL XVIII-LEA), COLECŢIA 
MUZEULUI ŢĂRII CRIŞURILOR ORADEA

                                                                                                                                 
AGATA CHIFOR *

BAROQUE SCENOGRAPHY IN “AARON’S SANCTIFICATION”, CLAUDE 
LORRAIN’S SCHOOL (THE BEGINNING OF THE 18-TH CENTURY), UNIVERSAL 

PAINTING COLLECTION, ORADEA “ŢĂRII CRIŞURILOR” MUSEUM

The study aims to analyze stylistically and iconographically the work Landscape with  
biblical scene, Universal Painting Collection, Oradea (Romania)- “Ţării Crişurilor” Museum. 
The author demonstrates that the subject of the painting is The Anoiting of Aaron as the high 
priest of Israel. The study highlights the arguments based on which the work can be attributed 
to Claude Lorrain’s School: the rendering of the tree foliage, the presence of the shepherds, 
the scenographic placement of characters depending on their importance. 

The study demonstrates that the painting has a compositional scheme similar to 
Lorrain’ s the drawings after his paintings, attested by the book Liber Veritatis (“A collection 
of prints, after the original designs of  Claude le Lorrain” by Richard Earlom,1777). 

Although it is not Lorrain’s work, the painting denotes his lasting influence on 
landscape painting. During this period theatrical scenography of the shows influenced baroque 
visual arts, both in secular art sphere (landscapes, still lives, genre scenes, representative 
portraits) and in religious art. The author emphasizes the methods of theatrical baroque art 
as scenographic grouping of characters and trees, the charm of light effects, rendering in the 
foreground the sequence of the greatest spiritual importance.
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Pictor francez stabilit în Italia, Claude Lorrain (1600-1682)1 este 
considerat alături de Nicolas Poussin (1594-1665), unul din maeștrii peisajului 

*Muzeul  Țării Crișurilor Oradea, arta@mtariicrisurilor.ro, agatachifor@mtariicrisurilor.ro
1 Théodore Guédy, Nouveau Dictionnaire des Peintres anciens et contemporains, Paris, 1882, 
p. 82; În cartea publicată în 1901 de Georges Lanoë, Tristan  Brice, Histoire de Ľ École 
Française de Paysage (depuis Le Poussin jusqu’á Millet), Paris, 1901 apare de asemenea, anul 
1600 ca an al naşterii pictorului. Cartea preia informaţii dintr-un studiu documentat asupra 
vieţii şi creaţiei lui Lorrain: Pattison, Claude Lorrain, sa vie et des oeuvres, Paris, 1884, cu un 
tabel cronologic al vieţii lui Lorrain; James R. Hobbes, The Picture collector’s manual. Being 
a Dictionary of Painters, I, Londra, 1849, p. 53; Castria, Francesca, Zuffi  Stefano, Pictura 
barocă. Două secole de minunăţii în pragul picturii moderne, Editura Fundaţiei Culturale 
Române, 1999, p. 243-247; Apare deopotrivă anul 1604 ca an al naşterii pictorului în baza de 
date a Institutului de Istoria Artei din Olanda: https://rkd.nl/en/explore/artists/30816
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idealizant baroc din secolul al XVII-lea, perioadă decisivă în elaborarea acestui 
gen pictural. Important din perspectiva dezvoltării peisajului ca subiect în sine 
al picturii italiene, acest gen peisagistic, cu referințe frecvente la mitologia 
antică, dar și la teme biblice, își propunea să redea o priveliște idilică a naturii, 
“mai frumoasă și mai armonioasă decât în realitate”2.

La vremea respectivă, Roma era considerată cel mai important centru 
cultural-artistic din Italia. Vestigiile antice și paleocreștine făceau din oraș un 
adevărat muzeu în aer liber; un mare număr de pictori din Țările de Jos, dar și 
de origine franceză, au venit aici cu scopul de a-și desăvârși formația artistică. 
Academia San Luca, fondată în 1577, dar și Academia franceză din Roma, 
creată în 1666, își propuneau să educe artiștii în direcția valorificării bogatei 
moșteniri antice. 

Continuând interesul Renașterii pentru literatura și vestigiile antichității, 
reprezentanții peisajului idealizant din secolele XVII-XVIII s-au inspirat din 
poemele lui Vergilius, încercând să transpună pictural frumusețea calmă și 
liniștită a vieții bucolice, sugerată în cadrul unor ample peisaje, bazate pe o 
succesiune de planuri orizontale. Plin de armonie, definit de o  frumusețe prin 
excelență echilibrată și calmă, acest tip de peisaj a fost anticipat de pictorul 
Annibale Carracci (1560-1609), adeptul unei viziuni idealizante, cu o subtilă 
interdependenţă între personajele sacre și natură.

Pe linia moștenirii antice, criteriile frumosului au fost guvernate de 
concepte clasice, cum sunt cele de armonie și echilibru compozițional, 
peisajele de acest gen sugerând privitorului o stare de serenitate, beatitudine 
și contopire cu natura. Cu referințe la antichitatea romană sau greacă, dar și 
la evenimente de istorie sacră din Vechiul şi Noul Testament, această tipologie 
peisagistică își propunea să celebreze pictural frumusețea idilică a vieții de la 
țară, așa cum este descrisă în literatura clasică, în special în poezia pastorală 
latină: Bucolicele, Georgicele și Eneida lui Vergilius3. Reflectând nostalgia 
orășeanului pentru bucuriile simple ale vieții rurale, poemele lui Vergilius 

2 Michael William Lely Kitson, https://www.britannica.com/biography/Claude-Lorrain; http://
www.visual-arts-cork.com/old-masters/claude-lorrain.htmBiography; https://www.artble.
com/artists/claude_lorrain; Georges Lanoë, Tristan  Brice,  Histoire de Ľ École Française de 
Paysage (depuis Le Poussin jusqu’á Millet), Paris, 1901
3 În Bucolicele sunt descrise sub pretextul unui dialog între doi păstori, priveliști naturale, 
scene din viata păstorilor și agricultorilor. Georgicele, de același autor prezintă de asemenea, 
frumusețea vieții și muncii la țară https://cultural.bzi.ro/opera-poetului-roman-publius-vergi-
lius-maro-20788
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transmiteau posterității o imagine idealizată a Italiei, cu câmpii vaste, orașe și 
temple, cetăți, râuri și cascade printre stânci, păstori și turme de oi4. 

În tablourile lui Claude Lorrain și Nicolas Poussin, adevărați creatori de 
școală în genul peisajului, dar și în cele realizate de discipolii și continuatorii 
acestora, referința la antichitate este evidentă, atât prin inserarea unor elemente 
arhitecturale antice (temple, coloane, rotonde), cât și prin predilecţia pentru 
scene cu caracter pastoral, cu personaje îmbrăcate în veșminte antice. În 
funcție de autor și de ambianța specifică temei ilustrate, peisajul face trimitere, 
atât la vestigiile antice romane, cât și la idilica Arcadie a Greciei, element de 
referință pentru Nicolas Poussin. 

Provenit dintr-o familie săracă de țărani din satul Chamagne (ducatul 
Lorraine din Franța), Lorrain a rămas la numai 12 ani orfan de ambii părinți. 
Inițial, a fost îngrijit de fratele mai mare, Jean, care l-a dus cu el în Germania, 
la Freiburg im Breisgau. În atelierul de marchetărie al acestuia, Claude a 
învățat să deseneze arabescuri. După un an, a plecat împreună cu un grup de 
compatrioți la Roma, unde s-a angajat inițial ca servitor în atelierul peisagistului 
italian Agostino Tassi (1578-1644), discipol al pictorului flamand Paul Brill 
(1554-1626). A devenit ucenicul și ulterior, colaboratorul acestuia. Prin 
intermediul său, i-a cunoscut pe pictorii Adam Elsheimer, Annibale Carracci 
și pe discipolul acestuia, Domenichino. Influenţa acestor pictori este vizibilă 
şi în creația lui Lorrain. În anul 1618 a plecat la Neapole, unde timp de doi 
ani a studiat perspectiva şi arhitectura cu Goffredo Waels (1595-1638), pictor 
german stabilit în Italia, discipol al lui Tassi5. În 1625 a revenit pentru scurt 
timp în Franța, la Nancy, unde a lucrat ca ucenic al pictorului de curte Claude 
Deruet (1588-1660). După acest scurt sejur, s-a reîntors în Italia, unde s-a 
stabilit definitiv în anul 1626. 

Lorrain și-a petrecut cea mai mare parte a vieții la Roma, unde a locuit în 
anul 1656 pe Via Paolina, la fel ca Nicolas Poussin (1594-1665)6. S-a bucurat 
de o îndelungată carieră de succes, iar în 1633 a fost primit în Academia San 
Luca.  A dus o viață retrasă, în care s-a dedicat cu pasiune muncii sale, fiind 
copleșit de comenzi. Nu s-a căsătorit niciodată, dar a avut o fiică, Agnese. 

Lorrain a fost considerat la vremea sa, cel mai bun peisagist din 
Roma. Théodore Guédy, în Nouveau Dictionnaire des Peintres anciens 

4 Georgicele, II (136-167)
5 Georges Lanoë, Tristan  Brice,  op.cit,  p. 38
6 Ibidem, p. 39
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et contemporains (1882), afirmă că Lorrain a meritat numele de “Rafael al 
peisajului”7. Istoricii de artă francezi de la începutul secolului al XX-lea îl 
considerau deja “cel mai pleinairist pictor al timpului său” şi “primul pictor 
pitoresc din întreaga Şcoală franceză” 8. Artistul a creat o viziune personală 
asupra peisajului, influențată de neo-platonismul la modă în epocă. În 
compozițiile sale, oamenii și animalele sunt surprinși în secvențe atemporale 
de viață idilică, în mijlocul unei naturi de o frumusețe calmă și armonică, 
neperturbată de angoase. Idealizante, peisajele sale reflectă o ambianță 
nostalgică, cu referințe arhitecturale și tematice la antichitatea clasică, dar 
și la istoria sacră a Vechiului Testament.  În acest sens, regretatul istoric de 
artă, Acad. George Oprescu afirma: “Aşa ajunge, după studii şi încercări 
nenumărate, să ne dea acele vaste orizonturi uşoare, scăldate în lumină, în 
care cerul se îngână cu pământul uneori, dar mai ales cu apa, reale şi ideale în 
acelaşi timp, nostalgice, pline de o subtilă poezie”9. 

Tehnica picturală a lui Lorrain reflectă un acut spirit de observație în 
surprinderea trăsăturilor specifice peisajului italian, în transpunerea poetică a 
spendidelor peisaje din jurul Romei, “în care privirea se bucură de imensitatea 
spațiului cu dealuri, văi, munți, fără senzația de oboseală”10. Prietenul și 
viitorul său biograf, Joachim von Sandrart, care îl întâlnise pe pictor la Roma, 
a lăsat o mărturie relevantă despre modernitatea tehnicii artistului, care stătea 
toată ziua în mijlocul naturii, pentru a studia cerul și efectele de lumină din 
diferite momente ale zilei: “Încerca, prin orice mijloace, să se apropie de 
natură; dinainte de ivirea zorilor și până la căderea nopții stătea, pe câmp, cu 
ochii țintă la cer, ca să învețe cum să reprezinte mai exact purpuriul cerului la 
ivirea zorilor, asfințit și orele serii. După ce contemplase cu atenție pe câmpuri 
un fenomen sau altul, se apuca de îndată să-și amestece culorile așa cum îi 
apăruseră, se zorea spre casă și le aplica operei pe care o avea în minte cu 

7 Théodore Guédy, Nouveau Dictionnaire des Peintres anciens et contemporains, Paris, 1882, 
p. 82
8 Georges Lanoë, Tristan  Brice,  op. cit, p. 42
9 George Oprescu, Manual de istoria artei, vol. II, Barocul şi secolul al XVIII-lea, Editura 
Ziarului Universul , Bucureşti, 1944, p. 110
10 Sursa majoră de inspirație pentru peisajele lui Claude Lorrain au constituit-o zonele rurale 
din împrejurimile Romei, așa-numita Campania, regiune bogată în vestigii antice (Apud 
James R. Hobbes, The Picture collector’s manual. Being a Dictionary of Painters,  I, Londra, 
1849, p. 53)
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mult mai multă naturalețe decât o făcuse vreodată altcineva”11. Tot în acest 
sens, James R. Hobbes, în Dicționarul pictorilor, publicat în anul 1849, afirmă 
că natura a fost principalul său îndrumător12. Artistul a redat, ca nimeni altul 
înaintea sa, vastele întinderi ale acestei zone pitorești, cufundate în lumina 
aurie și rece a dimineților însorite sau în cea caldă, învăluitoare a amurgului, 
contrast pe care artistul îl studiază cu pasiune13. S-a descoperit caietul său 
de schiţe, realizate prin anii 1638-1640. Intitulat Cartea Campaniei, acesta 
cuprinde desene realizate la faţa locului, în natură, schiţe pregătitoare în 
vederea realizării unor viitoare tablouri. Numeroase studii de copaci, cu 
frunzişul mărunt, redat descriptiv, sunt de asemenea, o mărturie importantă 
asupra manierei sale peisagistice, dominată de arbori cu frunziş bogat, ce 
încadrează simetric compoziţiile (Fig. nr. 1)14. Istoricul de artă Kenneth Clarck 
afirmă că “uneori aceste desene sunt studii minuţioase de detalii15, alteori ele au 
un caracter cu totul impresionist prin simţul luminii pe care-l vădesc… în alte 
cazuri ele posedă o delicateţe de accent care aminteşte pictura chinezească”16. 
În general, cel puțin o treime din tablou este invadată, fie de lumina aurie, 
clară și rece a dimineții (care este direcționată din stânga compoziției), fie 
de lumina mai caldă, difuză și blândă a apusului de soare (care vine dinspre 
dreapta). De altfel, principala contribuție a pictorului în abordarea peisajului 
ca gen pictural de sine stătător a constituit-o introducerea luminii ca element 
unificator, creator de atmosferă învăluitoare și frumusețe idealizantă, în cadrul 
unor compoziții ample și serene cu peisaje și figuri17. Importanța acordată 

11 Apud J. R. Martin, Barocul, Editura Meridiane, 1982, p. 45-46
12 James R. Hobbes, The Picture Collector`s manual. Being a Dictionary of Painters, vol. I, 
1849, p. 53
13 În etapa cea mai bună a creației sale a pictat lucrările cu tema “Dimineața” (1666), “Miezul 
zilei” (1651), “Crepusculul” (1663),“Noaptea” (1672), din seria Celor patru faze ale zilei. 
În aceste tablouri a surprins metamorfozele naturii sub incidența modificărilor de lumină în 
diferite momente ale zilei (Apud Ľ Ermitaje, Guida, p. 116)
14 Cent dessins français du Fitzwilliam Museum Cambridge, Paris, 1976, il. nr. 38;   http://
lelorrain.louvre.fr/en/html/ll16.html, Studiu de copac, c. 1655-1660, creion negru, 36cm 
x40,9cm, Teylers Museum, Haarlem
15 http://lelorrain.louvre.fr/en/html/ll16.html, Studiu de copac, c. 1655-1660, creion negru, 
36cm x40,9cm, Teylers Museum, Haarlem
16 Kenneth Clarck, Arta peisajului, Editura Meridiane, 1969, p. 66
17 Michael Kitson, Kitson, Michael, Lorrain Claude, în The Dictionary of Art (ed. J. Turner), 
Grove, p. 389-403;http://www.larousse.fr/encyclopedie/personnage/Claude_Gell%C3%A9e_
ou_Gel%C3%A9e_dit_Claude_Lorrain/126542
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peisajului, efectelor poetice de lumină solară, care-l transfigurează plastic, 
transformă natura în actorul principal al tablourilor sale, personajele fiind de 
mici dimensiuni în raport cu ponderea acordată descrierii naturii. 

Predominant în cadrul compozițiilor, peisajul servește ca și cadru 
scenografic cu caracter nostalgic-melancolic pentru localizarea și desfășurarea 
unui episod semnificativ din istoria antică, biblică sau mitologică18. Datorită 
observării atente a zonelor rurale din împrejurimile Romei (unde obișnuia să 
călătorească), a studierii efectelor de lumină și atmosferă, artistul a fost și 
un abil creator de perspectivă. Realizate în atelier, peisajele sale idealizante, 
arcadiene, îmbină elemente observate de artist la fața locului (câmpii întinse 
până la orizont, dealuri line, ruine și copaci cu vegetație bogată, descrisă 
minuțios) cu cele provenite din imaginația artistului.

  Deși nu a beneficiat de o educație complexă, fiind mai degrabă un 
autodidact, picturile, dar și însemnările lui Lorrain dovedesc o cunoaștere 
temeinică a Bibliei, a Metamorfozelor lui Ovidiu și a Eneidei, care au constituit, 
la fel ca și în cazul precursorilor sau contemporanilor săi, o sursă majoră de 
motive pentru creația sa. A simțit o atracție particulară față de viața de la țară, 
evidentă în numeroasele scene cu caracter pastoral, pe care le-a inserat în 
aproape toate lucrările sale cu subiecte câmpenești. 

Maniera picturală a lui Lorrain a fost influențată de debutul său ca artist 
decorator19. În 1630, a realizat decorația cu elemente de peisaj a frescelor 
de la Palatele Crescenzi și Mutti din Roma. Acest gen de pictură impunea 
artistului respectarea unor criterii de reprezentare, ca cele de simetrie, evitarea 
supraîncărcării compoziției, adaptarea acesteia la spațiul monumental. 
Influența decorurilor peisagistice în frescă, pe care le-a abordat la începutul 
creației, este vizibilă de altfel, în picturile de șevalet ale artistului.

În creația lui Lorrain, se pot delimita mai multe faze stilistice. Pitorești 
și animate, pline de farmec, peisajele sale timpurii reflectă influența școlii 
flamando-olandeze, care l-a marcat și pe Tassi. Pictate pe plăcuțe de cupru, 
tablourile de mici dimensiuni reflectă influența lui Adam Elsheimer (1578-
1610), artist german care a trăit  la Roma până în 1610. 

Prima lucrare datată a lui Lorrain este “Peisaj cu castel și țărani”, 
pictată în 1629, aflată la Muzeul de Artă din Philadelphia. Din acest moment, 

18 Ibidem
19 Aproape un deceniu a lucrat în atelierul lui Tassi și a colaborat cu acesta la realizarea 
frescelor din diferite palate romane 
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se consideră că putem vorbi de elaborarea “primului stil” al artistului. Prin 
personajele de mici dimensiuni, cu caracter pastoral, lucrările lui Lorrain 
continuă stilul pictural miniatural, supranumit  Bamboccio, elaborat de Pieter 
van Laer (1592-1642) și de urmașii acestuia20.

Printr-un număr semnificativ de lucrări, Claude Lorrain poate fi 
considerat creatorul unui nou gen pictural: peisajul portuar maritim cu 
atmosferă idealizată, perspectivă aeriană și subtile efecte de lumină solară. 
Începând din 1637, datorită comenzilor din partea Papei Urban al VIII-lea, 
a unor cardinali și a regelui Spaniei, Filip al IV-lea21, notorietatea artistului 
a crescut. A avut ca și comanditari celebre familii aristocratice italiene ca 
Barberini, Pamphili, Chigi, Rospigliosi, Colonna.

Din 1640 compozițiile sale peisagistice au devenit mai clasicizante 
și mai ample, cu efecte de monumentalitate şi accent pe teme mitologice şi 
biblice. Sub influența picturii bologneze (mai ales a lui Annibale Carracci 
și Domenichino), Lorrain a elaborat un nou tip de peisaj, construit după o 
anumită formulă: în primul plan, ce joacă rolul unei scene de teatru-un cadru 
bine delimitat, animat de personaje, încadrat lateral de copaci înalți într-o parte 
a picturii, echilibrați de o ruină clasică și copaci mai mici, de cealaltă parte, 
în depărtare. Degradeuri coloristice fine, jocuri de lumini și umbre conduc 
privirea spre un alt peisaj, definit printr-o succesiune de planuri orizontale 
cu coline schițate vag, asociate uneori cu o imagine a mării. Spre deosebire 
de lucrările anterioare, vestimentația personajelor nu este contemporană, ci 
reflectă adecvarea acestora la subiectul mitologic sau biblic ilustrat. Există 
opinia că de-a lungul activității sale creatoare, Lorrain a recurs la diverși 
colaboratori- pictori italieni, francezi, flamando-olandezi, care au realizat 
personajele din picturile sale22. Frecvent, păstorii23 sunt principalii actori ai 
compozițiilor mitologice sau biblice ale lui Lorrain. În această categorie se 

20 Bamboccianti, grup de pictori activi la Roma la mijlocul secolului al XVII-lea, creatori 
de tablouri pitorești, de format mic, reprezentând peisaje rurale în combinație cu secvențe 
de gen cu caracter anecdotic. Stilul lor i-a influențat deopotrivă pe pictorii de gen Adriaen 
Brouwer și Adriaen van Ostade https://www.britannica.com/art/Bamboccianti#ref106052
21 Care îi comandă în 1635 o serie de peisaje pentru noul său palat Buen Retiro din Madrid
22  Apud C. Benedict (coord.), A. Teodosiu, C. Răchițeanu, M. Matache, S. Rusu, Pictura 
europeană în Muzeul de Artă al R. S. România, 1970,  p. 104( rkd.nl/nl/explore/images/
record?query=claude+lorrain&start=8) 
23 Claude Lorrain, Petrecere ţărănească, semnat CLAUDIO IN ROMA, 1639, 103x135 cm, 
ulei pe pânză, Roma (rkd.nl/nl/explore/images/record?query=claude+lorrain&start=8)   
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integrează  lucrarea “Căsătoria lui Isaac cu Rebecca” (numită și “Moara”), 
datată în 164824. 

Din 1650 a fost inaugurată o nouă etapă stilistică în creația lui Lorrain. 
Reflectând influența rigorii arhitecturale a lui Poussin, aceste lucrări, cu un stil 
mai sever, se disting printr-un aer solemnitate și mister, în care grația discretă 
a personajelor (cu siluete mai alungite) e proiectată într-o stare de încremenire, 
mai rigidă comparativ cu fazele anterioare. Tablourile se disting printr-o gamă 
cromatică mai rece, favorizând ponderea acordată nuanțelor de verde, albastru 
şi gri-argintiu.  

Ultimele două decenii se definesc prin lucrări antichizante (cu subiecte 
inspirate frecvent din Eneida), grandioase ca și concepție, cu detalii mai 
delicate și un lirism difuz.   

Deși a avut puţini discipoli, lucrările sale au influențat o serie întreagă 
de pictori olandezi, activi la Roma între anii 1630-1640. Artistul a avut 
numeroși continuatori în Italia și Franța, de la sfârșitul secolului al XVII-lea 
și până la începutul secolului al XVIII-lea. Cei mai importanți dintre aceștia 
au fost Angeluccio, discipolul său preferat, Salvatore Rosa și Claude Joseph 
Vernet. Pictorii englezi Thomas Gainsborough (1727-1788), John Constable 
(1776-1837) și William Turner (1775-1851)25 au fost influențați de creația lui 
Lorrain, devenită punct de plecare în elaborarea propriei viziuni peisagistice. 
Deoarece artistul a fost pictorul favorit al colecţionarilor englezi, cele mai 
frumoase lucrări ale sale au ajuns la Londra, aflându-se în prezent în colecţia 
Galeriei Naţionale şi a altor galerii private din acest oraş. Referindu-se la 
influența durabilă exercitată de stilul lui Claude Lorrain în arta peisajului, 
istoricul de artă Ernst Hans Gombrich afirma că: “Lorrain a deschis ochii 
oamenilor asupra frumuseților sublime ale naturii și timp de mai mult de un 
secol, călătorii au prețuit peisajele adevărate după capodoperele lui. Dacă un 
peisaj le amintea de tablourile lui Lorrain, era frumos și merita să te oprești 
asupra lui”26.

Aprecierea de care s-au bucurat lucrările sale printre contemporani a 
făcut ca opera lui Lorrain să devină obiectul predilect al falsificărilor. Copii 

24 C. Benedict (coord.), A. Teodosiu, C. Răchițeanu, M. Matache, S. Rusu, op.cit. 

25 Cel mai talentat și original din seria artiștilor influențați de Lorrain. A elaborat Liber 
studiorum  după modelul celui creat de Lorrain
26 E. H. Gombrich, Istoria artei, ediția a 16-a, revizuită și adăugită, Editura Pro Editură și 
Tipografie, 1994, p. 396
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şi imitaţii ale lucrărilor sale au fost vândute ca originale încă din timpul vieții 
artistului27. Pentru a preîntâmpina falsificarea și imitarea operelor sale, artistul 
a început să realizeze încă din 1635-1636 (după alte opinii, între anii 1675-
1680)28, desene în peniță (în combinație cu laviuri și schițe în creion) după 
propriile picturi. De la apropiații artistului, colecția de desene a fost cumpărată 
în 1770 de Ducele de Devonshire. Richard Earlom a realizat gravuri după 
desenele lui Lorrain, reunite în cartea Liber Veritatis (Cartea Adevărului)29, 
publicată în două volume în anul 1777, volumul al III-lea fiind realizat ulterior, 
pe baza altor surse. 

Liber Veritatis este un important document iconografic, ce dezvăluie 
abilitatea de grafician a artistului, prin 195 de desene realizate în peniță. Se 
pare că artistul îşi punea rar semnătura pe tablouri şi folosea adesea forma 
italienizantă a numelui său, “Claudio”30. În schimb, în cartea originală, fiecare 
desen era semnat cu monograma C.L. și datat. Pentru a preveni falsificările, 
pe spatele lucrării au fost indicate detalii referitoare la comanditarul tabloului, 
spațiul pentru care acesta a fost destinat, iar în partea a doua a lucrării, anul 
realizării tabloului. Dispuse în ordinea cronologică a realizării tablourilor, 
aceste schițe au și acum o valoare inestimabilă, în calitatea de document 
iconografic asupra evoluţiei stilistice și tematice a creației sale, pe parcursul 
anilor ilustrați31. Marcel Roethlisberger îl consideră pe Lorrain, alături de 
Rembrandt şi Rubens, unul din cei mai buni desenatori ai tuturor timpurilor32. 
Cu toate acestea, studiile sale după natură trebuie interpretate în strânsă 
legătură cu creaţia picturală a artistului, căreia îi erau subordonate.

 Laviurile au constituit pentru artist, la fel ca pictura de șevalet, un prilej 
de a explora sugestia efectelor de lumină și umbră, atmosferă și perspectivă33. 
La fel ca și arta teatrală, supusă regulii celor trei unități, arta peisajului se 
27 Ralph N. Wornum, op.cit., p. 71 
28 Lilian H. Zirpolo, Historical Dictionary of Baroque Art and Architecture, 2018, p. 48
29 Aflată la British Museum Londra
30 Ralph N. Wornum, op.cit., p. 71
31 Au rămas 250 de picturi, peste 1000 de desene și 44  gravuri pastorale, confirmând relația 
sa cu peisagiștii germani și olandezi aflați la Roma prin 1630  (Adam Elsheimer,  Pieter Van 
Laer , Gottfried Wals)
32 Roethlisberger, Marcel, Lorrain Claude, în Encyclopaedia Universalis, Corpus XIII, p. 
1043-1045 
33http://www.larousse.fr/encyclopedie/personnage/Claude_Gell%C3%A9e_ou_
Gel%C3%A9e_dit_Claude_Lorrain/126542; http://agora.qc.ca/dossiers/Claude_Gelee_dit_
le_Lorrain 
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va baza, în perioada posterioară lui Lorrain, pe reguli compoziționale clar 
definite: diviziunea tabloului în planuri succesive, utilizarea arborilor pentru a 
încadra scenic compoziția sau a contrabalansa o arhitectură clasică, definirea 
atmosferei prin raportare la ora sau etapa zilei, îmbinarea studiului realist şi 
descriptiv al naturii cu tendința de idealizare.  

Peisajul cu scenă biblică34 din Colecția de pictură universală a Muzeului 
Țării Crișurilor Oradea se înscrie din punct de vedere tematic și stilistic în 
paradigma peisajului idealizant din secolele  XVII-XVIII, așa cum a fost 
ilustrat de Claude Lorrain. Menționată ca “Peisaj cu scenă biblică” (secolul al 
XVII-lea), lucrarea (Fig. nr. 2) a fost atribuită influenței artistice a lui Claude 
Lorrain de istoricul de artă Dr. Maria Zintz, care a surprins analogia stilistică 
a tabloului cu maniera specifică acestuia: “... atrage privirile un tablou cu o 
deschidere amplă a scenei, Peisaj cu scenă biblică (probabil din secolul al 
XVII-lea), realizat în planuri orizontale. Central, apare botezul unui tânăr, 
îngenunchiat în apropierea a doi copaci înalți cu trunchiurile răsucite, apoi 
pescari și păstori lângă un râu, un drumeț călare; în planul doi un peisaj deluros 
cu clădiri și turnuri, o cascadă, copaci cu frunzișul ușor, ca apoi să urmeze o 
câmpie întinsă, presărată cu castele și turnuri ce se discern ca printr-o boare 
argintie, iar în fundal abia văzut, munții, în gri-albăstrui. Este un peisaj bucolic 
imaginar, dar inspirat de natura generoasă a Italiei, ce influențase, în parte, 
peisajul olandez, pictat cu un vădit interes pentru o natură cu forme robuste în 
prim-plan, mărețe, unde viața se desfășoară calmă, firească, cu o deschidere 
luminoasă ce îmbie la călătorii și visare, într-o atmosferă de seninătate. Deși 
compoziția este amplă, ea este unitară tocmai datorită atmosferei de pace, de 
distanțare într-un spațiu imens, inventat, specific barocului, deci un spațiu 
idilic, într-o bună realizare picturală ce ne amintește și de compozițiile în 
peisaj ale lui Claude Lorrain”35. 

Din punct de vedere al temei biblice ilustrate, considerăm că secvenţa 
picturală centrală, cea care ilustrează şi tema tabloului, reprezintă “Sfințirea 
lui Aaron” ca mare preot din neamul leviților, episod relatat pe larg în Vechiul 
Testament.  În acest sens, numeroase paragrafe din Exod (Cap. 28), respectiv 

34 Registrul de Pictură al M.T.C., Anonim italian, Scenă biblică (peisaj), 1000x1530mm, 
Colecția de pictură universală a Muzeului Țării Crișurilor
35 Maria Zintz, Colecția de pictură universală a Secției de Artă de la Muzeul Țării Crișurilor, 
în Biharea XVIII, 1991,  p. 188- 189; reprod. la il. nr. 12 de la  p. 198 (Anonim italian, sec. 
XVII,  Scenă biblică în peisaj)
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Levitic (Cap. 8), se referă la ritualul consacrării (sfințirii preoților evrei). 
La porunca Domnului, Moise este cel care duce la îndeplinire toate etapele 
ritualului, sfințindu-l ca preot mai întâi pe Aaron, iar apoi pe frații acestuia. 
Pictura din colecția muzeului orădean ilustrează momentul de excepție, de 
maximă importanță spirituală36 al “ungerii” marelui preot al izraeliților: “După 
aceea a turnat Moise mir pe capul lui Aaron și l-a uns și l-a sfințit”37.

Din punct de vedere iconografic, vestimentația bărbatului în vârstă, 
cel care varsă uleiul sfințit pe capul bărbatului mai tânăr, amintește vag de 
veșmintele clericale specifice “marilor preoți iudaici”. Astfel, bărbatul poartă 
barbă lungă, cenușie, atribut iconografic definitoriu pentru Moise, haine lungi, 
până la pământ, de culoare roz, în combinație cu o pelerină “stacojie” (culoare 
menționată în Vechiul Testament). Acoperământul capului poate fi considerat 
de asemenea, o transpunere picturală a mitrei iudaice, destinate marelui preot, 
prevăzută la bază cu o diademă de aur (Fig. nr. 3). În asociere sau nu cu fratele 
său Aaron, Moise, personaj central al Vechiului Testament, a constituit o sursă 
majoră de inspirație artistică, atât în Renaștere, cât și în epoca barocului38. 
Minunile săvârșite de Dumnezeu prin intermediul acestuia: Trecerea Mării 
Roșii, Minunea Manei, Minunea apei din stâncă au fost ilustrate frecvent în 
pictura barocă.

  Faptul că personajul îngenunchiat este consacrat preot e confirmat de 
culorile specifice veșmintelor sale, realizate din materiale prețioase (mătase). 
El poartă o “robă” de nuanță albastră, culoare păstrată până astăzi în veșmintele 
ceremoniale ale preoților iudaici. În timp ce este sfințit prin mirul lăsat să 
curgă deasupra capului său dintr-un mic vas metalic în formă de corn, el ține 
mâinile împreunate la piept, într-un gest de devoțiune. Probabil, el strânge 
la piept, cu ambele mâini, “pieptarul Judecății”, cel mai prețios veșmânt 
preoțesc, în acord cu relatarea din Exod, referitoare la consacrarea lui Aaron39. 
Ales al Domnului în funcția clericală mare preot iudaic40, el urma să poarte pe 
36 Michael Biggerstaff, The Anoiting of Aaron: The process by which he became holier then 
his sons, în Studia Antiqua, vol. VII, nr. 2,  2009
37 Levitic, Cap. VIII, 12
38 M Bocian, U. Kraut, I. Lenz, Dicționar enciclopedic de personaje biblice, Editura 
Enciclopedică, București, 1996, p. 1-3  
39 Ibidem, p. 13: Aaron a fost primul mare preot și din familia sa se trag preoții leviți, urmașii 
lui Aaron
40 “Să iei la tine pe Aron, fratele tău și pe fiii  lui, ca dintre fiii lui Israel să-mi fie preoți Aaron 
și fiii lui Aaron”, Exodul 28, 1
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piept numele celor 12 seminții ale lui Izrael, fiecare fiind simbolizată de câte 
o piatră prețioasă41. Deasupra robei clericale albastre, Aaron poartă o pelerină 
roșie, culoare similară cu cea din acoperământul de pe capul lui Moise.  

Pe pământ, lângă cele două personaje principale, se află un toiag, 
atribut prin excelență al autorității de origine divină în Vechiul Testament, 
asociat iconografic lui Moise, cu ajutorul căruia acesta a săvârșit minunea 
apei izvorâte din stâncă. În contextul tematic al lucrării, cascada reprezentată 
în stânga compoziției poate fi interpretată ca o referință explicită la această 
minune.    

Văzut în succesiunea secvențelor sale, peisajul trimite la ambianța 
descrisă în Vechiul Testament, în care este menționat deopotrivă, sacrificiul 
berbecului și al vițelului, aduse de Moise în semn de mulțumire. Cele două 
animale, care urmau să fie sacrificate după îndeplinirea ritualului sunt chiar 
reprezentate în preajma scenei. 

Concomitent, tabloul conține o referire explicită la ocupațiile pastorale 
ale triburilor evreiești. În acest sens, în stânga celor două personaje principale, 
peisajul atrage atenţia, într-un plan secund, asupra unui păstor ce se odihnește 
pe malul apei, alături de animalele lui. 

În același timp, în extremitatea stângă a compoziției, e redat un personaj 
cu acoperământ al capului de factură orientală (Fig. nr. 4). El e reprezentat 
călare pe un măgar, cu un bici în mână; în fața acestuia e redat un alt măgar în 
mers. La fel ca păstorul de pe malul apei, păzitorul de turme călare pe măgar 
este un peisaj tipic Orientului; el poartă haine de culoare roz, de o nuanță 
similară cu cea din haina lui Moise. În textul biblic se vorbește și de “ungerea” 
fiilor lui Aaron, care au fost însă doar stropiți cu ulei sfințit după săvârșirea 
jerfei animaliere. Din această perspectivă, păstorul cu animalele și bărbatul cu 
turban alb de pe măgar pot fi considerați ca fiind doi dintre fiii lui Aaron.   

În lucrare mai apare un pescar pe malul apei, ce scoate cu undița un 
pește din apă. Simbol hristic, peştele este o aluzie pe religia creştină şi la 
continuitatea dintre Vechiul şi Noul Testament, sugerată frecvent în pictura 
barocă. În acest context, butoiul pentru vin, redat în asociere cu pescarul, 
are o evidentă semnificaţie euharistică. O femeie cu un coș pe cap (tipologie 
întâlnită în lucrările lui Lorrain) urcă pe un drum șerpuit, ce conduce într-un 
alt plan, într-un registru etajat, spre două case cu acoperiș cărămiziu din țigle, 
41 o țesătură placată cu 12 pietre prețioase, corespunzătoare celor 12 triburi ale lui Israel, 
special realizată de Moise la porunca Domnului, Exodul 28, 15-30
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în două ape (Fig. nr. 5). Central, în fundalul lucrării, e redat registrul cel mai 
înalt al compoziției - o colină, de unde veghează asupra întregii priveliști, un 
turn-donjon de observație42, cu profil cilindric și acoperiș de țigle, în asociere 
cu două anexe, toate pictate în grisaille (Fig. nr. 6). Din punct de vedere 
tipologic, ansamblul arhitectural are similitudini cu arhitecturile preferate de 
Claude Lorrain.

Peisajul reflectă talentul artistului în sugestia jocurilor de lumină și umbră, 
cu ajutorul cărora sunt delimitate de altfel, scenele inserate în tablou, precum 
și succesiunea planurilor orizontale ale acestuia. Se remarcă, îndeosebi finețea 
fundalului, în nuanțe vagi, imateriale, de gri-albăstrui, conferind tabloului o 
atmosferă de învăluitoare evaziune (Fig. nr. 7). Reflexele de lumină solară 
îmbracă într-o boare aurie partea superioară a compoziției; ele luminează iarba 
din partea superioară a colinei și se reflectă pe zidurile de piatră ale turnului-
donjon, a cărui textură este sugerată cu abilitate.

 Originalitatea lucrării rezultă din inserarea acestei secvențe de istorie 
biblică, imemorială, cu aluzii la Moise și Aaron, într-un peisaj ce trimite la 
frumusețile naturale și arhitecturale ale Italiei din epoca în care a trăit artistul. 
Fără îndoială că elementele arhitecturale integrate în lucrare: turnul-donjon de 
deasupra colinei, biserica cu turn din fundal (dreapta compoziției), turnurile 
fortificate ce se zăresc în planul îndepărtat din dreapta tabloului, au fost 
inspirate din realitate, fiind arhitecturi specifice Campaniei. 

 Claude Lorrain a utilizat frecvent metoda de a plasa secvențe biblice 
din Vechiul Testament pe fundalul unor peisaje inspirate de natura și 
monumentele Italiei. În această categorie se încadrează tablourile “Avraam 
și Melchisedec”43, “Găsirea lui Moise” (1637-1639), “Peisaj cu Jacob, Laban 
și fiicele acestuia” (1654), “Căsătoria lui Isaac cu Rebeca”, “Popas în timpul 
Fugii în Egipt”, “Hagar și Îngerul” (1646), “Călătoria lui Jacob”, lucrări în 
care revin, asemenea unor decoruri de operă sau teatru, poduri și cetăți din 
Italia (zona Campania), dar și ruine de temple antice.

Deși nu poate fi vorba de o lucrare datorată lui Claude Lorrain însuși, 

42 Turn fortificat cu rol de observație,  de apărare și ultim refugiu în caz de asediu. Prevăzut cu 
pereți groși, avea în interior încăperi pentru locuire, depozite, o scară de acces spre  etajele, 
care se succedau deaspra unui parter orb, cu rol de pivniță. Adeseori, intrarea se făcea prin 
intermediul unor clădiri anexă, cum este și cazul turnului -donjon din tabloul analizat
43 Avraam și Melchisedec, ulei pe pânză, 747x990mm, nr. inv. 335, în  Muzeul de Artă al R.P. 
România, Galeria universală, Catalog, Editura de Stat pentru Literatură și Artă, p.54
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tabloul se încadrează, fără îndoială, școlii acestuia. Influența viziunii maestrului 
este vizibilă în caracterul idilic al scenelor descrise, importanța acordată în 
lucrare temelor bucolice, în cadrul cărora oamenii și animalele se contopesc 
cu o natură de o frumusețe calmă, reflectare a mitului Arcadiei44, îndrăgit de 
umaniști. De altfel, păstorul cu turma de oi, pescarul, vaca, măgarul, cascada 
și moara de apă, turnul-donjon cu profil cilindric, peisajul în planuri orizontale 
succesive, cu perspectivă cromatică, dar și micșorarea progresivă a detaliilor, 
sunt  motive idilice recurente ale creației lui Claude Lorrain.

La fel ca în peisajele lui Lorrain, în tabloul orădean copacii se substituie 
draperiei și coloanei baroce, în calitatea de accesorii nelipsite, ce încadrează 
lateral scenele cu peisaje de câmpie, introducând privitorul în subiectul 
tabloului. Acest element este vizibil și în tabloul din colecția muzeului orădean, 
unde centrul de interes al compoziției are chiar aspectul unei scene de teatru. 
Astfel, secvenţa ungerii cu mir, cea mai importantă din punct de vedere a 
semnificației spirituale, este adusă în prim-plan și plasată pe o insuliță cu 
configurație circulară.  

Dispuse succesiv, alte planuri conduc privirea spre secvențe de viață 
miniaturală, în care “actorii” tabloului își joacă rolul specific, în ritmul lent al 
unor îndeletniciri cotidiene. Ca într-o scenă decupată dintr-o piesă de teatru 
baroc, evoluția protagoniștilor tabloului este delimitată și încadrată lateral 
de copaci cu trunchiuri subțiri, sinuoase și frunziș bogat, tratat minuțios. 
Asemenea elementelor arhitecturale din diferitele planuri ale lucrării, copacii 
se substituie decorurilor teatrale.

Maniera de tratare a copacilor este inedită, fiind unul din elementele 
care trimit la influența stilului lui Claude Lorrain. Astfel, frunzișul este redat 
pe baza unei minuțioase stilizări, ce lasă vizibilă, la o privire mai atentă, 
configurația frunzelor și a ramurilor, așa cum apare și în creația acestui maestru 
al peisajului idealizant. 

O serie de deficiențe anatomice (maniera de redare a mâinilor și 
picioarelor) denotă mâna unui discipol sau continuator al artistului, care 
probabil se perfecționa, realizând lucrări în maniera maestrului. Dincolo 

44 Arcadia, spațiu de o frumusețe idilică, paradisiacă, populat cu păstori, aluzie la o regiune din 
Grecia, renumită prin frumusețea sălbatică a peisajului. Elaborată literar încă din antichitate, 
reluată în Renaștere, tema Arcadiei a constituit  un motiv peisagistic  îndrăgit în secolul al 
XVII-lea (ilustrat inclusiv de Nicolas Poussin), pretext pentru  dezvoltarea unor teme cu 
caracter pastoral-mitologic sau biblic
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de aceste deficiențe, tabloul își păstrează valoarea de document iconografic 
de excepție asupra unei teme unice și inedite în cadrul peisajului idealizant 
baroc din secolele XVII-XVIII: Sfințirea lui Aaron, cel dintâi “mare preot” 
al Vechiului Testament, precursor și arhetip al lui Iisus, marele preot al noii 
religii creștine. 

De altfel, Lorrain a abordat un motiv similar în tabloul “Consacrarea lui 
David ca rege de către profetul Solomon” (1643)45, aflat în Colecţia Muzeului 
Louvre, provenind din colecţia regelui Ludovic al XIV-lea (Fig. nr.8). Şi în acest 
tablou, centrul de interes al lucrării îl constituie secvenţa ungerii (consacrării) 
regelui David de către profetul Solomon. Acesta din urmă e reprezentat în 
calitatea de mare preot, fiind îmbrăcat în robă albastră şi pelerină roşie, la 
fel ca Aaron, în tabloul din colecţia Muzeului Ţării Crişurilor. Ca şi Moise, 
el toarnă dintr-un vas ulei sfinţit pe capul lui David (Fig. nr. 9)46. Aluzia la 
ocupaţiile pastorale ale triburilor iudaice este relevată şi în acest caz, prin 
prezenţa turmelor în fundal şi a păstorului care se sprijină în toiag, la baza unui 
copac cu frunziş bogat. 

Scena consacrării prin turnarea uleiului sfinţit deasupra capului a fost 
abordată şi în  desene pregătitoare realizate de Claude Lorrain, cum este cel 
din celebra carte Liber Veritatis, publicată în anul 177747 (Fig. nr. 10). Şi în 
acest caz, la fel ca în lucrarea din Colecţia Muzeului Ţării Crişurilor, ritualul 
consacrării este plasat în mijlocul naturii: spre centrul unei compoziţii în 
peisaj, încadrate simetric de copaci cu frunziş bogat, un bărbat în picioare 
varsă mirul pe capul unui bărbat îngenunchiat. În fundal e schiţată o colină 
proeminentă, spre mijlocul căreia sunt desenate tunuri de cetate. Având în 
vedere similaritatea unor elemente compoziţionale, ca secvenţa consacrării 
din prim-planul lucrării, plasarea scenografică a copacilor cu frunziş bogat, 
colina din fundal, prevăzută cu ziduri de cetate, prezenţa perspectivei în planuri 
orizontale, se poate presupune că desenul din Liber Veritatis a constituit sursa 
45https://www.akg-images.fr/archive/David-sacre-roi-par-Samuel-2UMDHUF6WO6A.
html; https://commons.wikimedia.org/wiki/File:David_sacré_roi_par_le_prophète_Samuel_
(Louvre,_INV_4717)_-_détail.jpg#
46https://commons.wikimedia.org/wiki/File:David_sacré_roi_par_le_prophète_Samuel_
(Louvre,_INV_4717)_-_détail.jpg#
47 https://archive.org/details/gri_33125008413565: Liber veritatis, or A collection of prints, 
after the original designs of  Claude le Lorrain : in the collection of His Grace the duke 
of Devonshire by Earlom Richard, 1743-1822; Lorrain, Claude, 1600-1682; Boydell John, 
1720-1804, Publication date,1777 
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de inspiraţie pentru autorul tabloului din colecţia muzeului orădean.  
Din analiza tematicii abordate, reiese că Lorrain a abordat cu pasiune 

teme biblice, inspirate din Vechiul şi Noul Testament, de-a lungul întregii sale 
creaţii, dar îndeosebi în intervalul anilor 1640-1660. În această fază creează 
seria Popasurilor, respectiv a Fugii Sfintei Familii din Egipt, alături de episoade 
din viaţa lui Moise, Tobie, Rebeca şi Isaac, Samuel, Hagar: Popas în timpul 
Fugii din Egipt (prima variantă în 1647), Găsirea lui Moise (1638-1640), 
Tobias şi îngerul (1639-1640), Căsătoria lui Isac cu Rebeca (1648), Viţelul de 
aur, Jacob şi Laban (1654), Cristos pe Muntele Tabor, David, Esthera, Agar şi 
Ismael (1668), precum şi teme inspirate din viaţa unor sfinţi creştini: Sfântul 
Ioan Botezătorul (1639), Îmbarcarea Sfintei Paula Romana la Ostia (1639); 
Îmbarcarea Sfintei Ursula, Sfântul Gheorghe (1641); Sf. Petru, Sf. Serapia 
(1639-1640); Tentaţia Sfântului Anton (1637-1638). Este posibil ca artistul 
să fi realizat tabloul cu scena consacrării lui Aaron (pierdut între timp) tot în 
această perioadă.

Din punct de vedere al recuzitei iconografice, lucrarea din colecţia 
muzeului orădean este un exemplu remarcabil de scenografie barocă aplicată 
genului peisagistic, ale cărui repere naturale și arhitecturale se substituie 
decorurilor unei piese baroce de teatru sacru, cu scopul de a delimita și 
introduce în tablou personaje sacre și evenimente cu semnificație spirituală 
majoră (redate separate, în prim-planul imaginii), precum și secvențe veridice 
de viață cotidiană, în planul al doilea și al treilea. Prin această distincție, 
privitorul tabloului este invitat în maniera persuasivă a picturii baroce să 
perceapă maxima semnificație spirituală a scenei din prim-plan. 

Îmbrăcat în veşmintele preoţeşti descrise în Vechiul Testament, Aaron 
este scos în evidenţă în şirul prorocilor care-l anticipează pe Iisus, la registrul 
superior al iconostaselor din Oradea. Rolul acestui registru era acela de a 
demonstra iconografic relaţia de continuitate dintre Vechiul şi Noul Testament, 
în cazul de faţă dintre preoţia iudaică şi cea creştină, acesta din urmă fiind 
simbolizată de ritualul euharistic, având ca suport iconografic în secolul 
al XVIII-lea, atât Cina cea de Taină, cât şi imaginea lui Iisus răstignit,  în 
ipostaza Coborârii de pe Cruce.

La Biserica ortodoxă “Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril” din Velenţa 
(Oradea), cu o pictură databilă la sfârşitul secolului al XVIII-lea (c. 1779), 
Aaron e redat  frontal, într-un portret 3/4, ca un bărbat în vârstă, cu barbă 
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albă (Fig. nr. 11). Figura este individualizată fizionomic, fiind inspirată 
din realitate. Poartă mantie roz, căptuşită cu albastru,  pieptarul judecăţii, 
decorat cu cele 12 pietre preţioase, iar în mâna dreaptă ţine toiagul înflorit. În 
spatele său e redat chivotul, decorat cu un cap de heruvim poleit. În schimb, 
la iconostasul Bisericii cu Lună din Oradea, Aaron e reprezentat în mărime 
naturală, într-o încăpere cu podeaua redată iluzionist pentru a crea impresia 
de perspectivă (Fig. nr. 12). E reprezentat mai tânăr, cu barbă roşcată, poartă 
veşminte preoţeşti ample, decorate cu tiv din fir de aur şi ciucuri poleiţi. Mitra 
iudaică e redată sub forma unui turban alb, prevăzut cu plăcuţa de aur şi o 
piatră preţioasă roşie. În stânga ţine cădelniţa, iar în dreapta toiagul înflorit. 
Drapajul veşmintelor, redat pe baza unui fin joc de lumini şi umbre, creează 
un efect de trompe ľ oeil, tipic baroc. 

Lucrarea “Sfințirea lui Aaron”, atribuită Școlii lui Claude Lorrain 
(începutul secolului al XVIII-lea) din Colecţia Muzeului Ţării Crişurilor 
Oradea confirmă afirmaţia renumitului eseist Rosario Assunto, în opinia 
căruia tabloul este conceput frecvent în baroc ca “o punte de trecere între 
viaţă şi artă”48, o secvenţă teatrală în miniatură, configurată pictural pe mai 
multe planuri, în care, la fel ca în teatru, spaţiul se deschide treptat, invitând 
spectatorul să pătrundă virtual în spaţiul tabloului şi să perceapă maxima 
semnificaţie spirituală a scenei din prim-plan.  
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Fig. nr. 1. Claude Lorrain, Studiu de 
copac, c. 1655-1660, creion, 360 x 
409mm, Teylers Museum, Haarlem

Fig. nr. 2. Şcoala lui Claude 
Lorrain (atribuit),  începutul sec. 
al XVIII-lea, Sfinţirea lui Aaron, 
ulei pe pânză, 1000x1530mm, 
nesemnat, nedatat, Colecţia 
Muzeului Ţării Crişurilor Oradea

Fig. nr. 3. Sfinţirea lui Aaron, 
detaliu
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Fig. nr. 4.    Păstorul cu turban, 
detaliu, Sfinţirea lui Aaron

Fig. nr. 5.  Secvenţă pastorală, 
cu aluzie la religia creştină 
(pescarul cu peşte şi butoiul 
pentru vin), femeie purtând un 
coş deasupra capului,  detaliu, 
Sfinţirea lui Aaron

Fig. nr. 6.  Colină cu 
donjon, detaliu, Sfinţirea 
lui Aaron
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Fig. nr. 7. Peisajul cu elemente 
arhitecturale din fundalul 
compoziţiei, detaliu, Sfinţirea lui 
Aaron

Fig. nr. 8. Claude Lorrain, David 
consacrat rege de  Samuel, 1643, 
ulei pe pânză, 1190 x 1500mm, 
Muzeul Louvre

Fig. nr. 9. Claude Lorrain, David  consacrat 
rege de  Samuel, 1643, detaliu
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Fig. nr. 10. Claude Lorrain, Liber 
Veritatis (cu gravuri realizate 
după desenele lui Claude Lorrain 
de  Richard Earlom  în 1777)

Fig. nr. 11. Aaron, detaliu 
Iconostasul Bisericii ortodoxe 
Sfinții Arhangheli Mihail şi Gavril 
din Velenţa, c. 1779

Fig. nr. 12. Aaron, detaliu 
Iconostasul Bisericii cu 
Lună din Oradea, 1817-
1832
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